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Wstep

Przekazane uczestnikom X Konferencji z cyklu Diagnostyka Edukacyjna tezy referatu
prof. dr hab. B.Niemierko zainspirowaty autork¢ do zaprezentowania sposobu interpretacji
wynikow sprawdzianu uczniéw i szkot z uwzglednieniem egzaminacyjnej skali pomiarowej
1jej efektywnego (tresciowego) znaczenia.
Niniejsze opracowanie stanowi ilustracj¢ analiz mozliwa do przeprowadzenia wewnatrz szko-
ly przez nauczycieli i dyrektoréw szkét 1 poza nia np. przez pracownikow nadzoru pedago-
gicznego 1 doradztwa metodycznego na podstawie danych przekazanych przez okrggowe ko-
misje egzaminacyjne. Wykorzystania wynikéw dla doskonalenia skuteczno$ci ksztatcenia w
szkotach nalezy si¢ nauczy¢ jak kazdej innej czynnosci zwigzanej z omawianiem wynikow
egzaminowania wewnatrzszkolnego. Na podstawie wielu kontaktow z pracownikami nadzoru
pedagogicznego, organami prowadzacymi szkoty i nauczycielami (w tym liderami WDN)
stwierdzam potrzebg przeprowadzania wielu rozméw wyjasniajacych, pracy warsztatowej
i kursowej z wszystkimi, ktorzy podejmuja proby wykorzystania przesytanych przez OKE
danych. Zakres tematyczny bedzie nawiazywat do pigciu tez referatu profesora B.Niemierko.

W opracowaniu referatu wykorzystano wyniki sprawdzianu 2004 dla uczniow OKE
Krakow, czyli uczniow trzech wojewodztw (lubelskie, matopolskie, podkarpackie). Do
sprawdzianu 1 kwietnia 2004 roku przystapito 111 183 uczniow (arkusz standardowy Al)
w 3512 szkotach, z ktorych 78% szkot znajduje si¢ na wsi. Specyfika regionu polega na tym,
ze wigcej niz polowa uczniow (56%) uczgszcza do szkot na wsiach. W strukturze szkot prze-
wazaja szkoly z jednym oddzialem klas VI. Na ogdlng liczbg 5414 oddzialow klas VI, szkoty
z jednym oddzialem stanowia 68% ogoétu.

Zatozono ,,trafno$¢ pola programowego” dla standaryzowanych arkuszy sprawdzianu
szostoklasistow, ktore gwarantowane jest przez Okrggowe Komisje Egzaminacyjne jako in-

stytucje opracowujace arkusze egzaminacyjne i Centralng Komisj¢ Egzaminacyjna dokonuja-



ca wyboru arkusza na kolejne sesje egzaminacyjne. Przez standaryzacjg, o ktérej mowa ro-
zumie si¢ jako ogol czynnikdw zwiazanych z opracowaniem arkuszy oraz ujednolicony spo-
sob ich zastosowania w kraju. Podczas badan ankietowych prowadzonych przez OKE w
Krakowie w kwietniu 2004 roku nie stwierdzono opinii uczniowskich, ktore wskazywatyby
na fakt sprawdzania umiejgtnosci, o ktérych nie bylo mowy w wymaganiach
egzaminacyjnych opublikowanych w informatorze. Powtarza si¢ natomiast opinia o potrzebie

zwigkszenia udzialu zadan z przyrody (bo moze nie warto jej sie uczyc?).

Tresciowe znaczenie skali pomiarowej

Na progu edukacyjnym szkoty podstawowej i gimnazjum uczen uzyskuje informacj¢
pisemna o wyniku sprawdzianu jako sumg punktéw uzyskana w pigciu kategoriach umiejet-
nosci (czytanie, pisanie...) oraz sum¢ punktow ogoédtem przy 40 punktach maksimum. Suma

punktow, to ,,surowy wynik” egzaminowania ucznia (tabela 1).

Sprébujmy po kolei od szczegdétowych informacji o wynikach przyktadowych trzech
uczniow przej$¢ do uogodlnien, ktdre pozwola nam nie tylko utrzymac¢ w pamigci zréznicowa-
nie umiejetnosci kilku uczniow w klasie, ale wyrobi¢ sobie pewien ogolny obraz umiejetnosci

uczniéw w naszej szkole, czy populacji uczniow obszaru OKE.

Skala pomiarowa ma w dydaktyce znaczenie tresciowe wtedy, gdy o uczniu uzysku-
jacym dowolny wynik w tej skali mozna zasadnie wnioskowaé, jakie czynno$ci opanowat
a jakich nie opanowat. W przypadku sprawdzianu podstawe analizy jakosciowej stanowi su-
ma punktow uzyskana za rozwiazanie zadan sprawdzajacych opanowanie pigciu kategorii
umiejetnosci. Wyniki punktowe nie sa przeliczane na stopnie szkolne. Przedziaty punktowe

dla skali staninowej sa ustalane empirycznie.

Tabela 1. Fragment tabeli kierowanej do szkél z wynikami uczniéw po sprawdzianie 2004

. | Wykorzystywanie
. . . . | Korzystanie . Suma punk-
Kategoria Czytanie | Pisanie | Rozumowanie 7 informacii wiedzy t6w ogblem
umiejetnosei | (10 pkt.) | (12 pkt.) (8 pkt.) L w praktyce &
(2 pkt.) (40 pkt)
(8 pkt.)
Wojtek 8 4 1 2 0 15
Romek 9 8 3 2 3 25
Janek 10 12 7 2 6 37

Wiedzac, ktore zadania zostaly poprawnie rozwiazane przez kazdego z uczniow, mo-
zemy opisa¢ umiejetnosci kazdego z uczniow. Wykonanie takiego zadania umozliwia zasto-
sowany przez OKE w Krakowie Internetowy system SIEMA (SYSTEM INFORMACJI O EG-
ZAMINACH MASOWYCH) oraz wykaz sprawdzanych czynno$ci (kartoteka testu) zamiesz-



czony w biuletynie przekazywanym do szkot. Biuletyn zawiera m.in. plan arkusza egzamina-
cyjnego (numery zadan pogrupowane wedtug sprawdzanych umiejgtnosci) i kartoteke zawie-
rajaca wykaz sprawdzanych czynnos$ci iich tatwos¢. Oprocz indywidualnych zaswiadczen
z wynikami dla kazdego ucznia okrggowe komisje przesytaja listy z wynikami uczniow kla-
sami oraz informacjg o fatwosci poszczegdlnych zadan dla uczniow kazdej z klas np. A, B, C,

szkoty, ucznidow w gminie, powiecie i wojewoddztwie.

Jezeli zadania uporzadkujemy wedlug wspotczynnika tatwosci od najtatwiejszych do
najtrudniejszych dla uczniow w szkole, a beda si¢ one uktadaty tak jak dla uczniéw okregu
OKE, to bgdziemy w stanie z duzym prawdopodobienstwem stwierdzi¢ na podstawie sumy
punktéw ucznia, ktore zadania rozwiazat. Wiedzac, ze uczen rozwiazat np. zadanie 17 o la-
twosci p=0,73 mozna z duzym prawdopodobienstwem sadzi¢, ze rozwiazat takze wszystkie
fatwiejsze zadania np. 1, 19, 20, 21.1, 2, 3, 23.1, 21.1V., 18, 22.11L., 21.111.,14, 16, 23.11. i 10
(tabela 2).

Tresciowe znaczenie skali

Znaczeniem treSciowym skali (ang. achieved kontent meaning) nazywa B.Niemierko,
informacj¢ oparta na analizie wynikéw zadan rozwiazywanych przez uczniéw. Miesci si¢ ona
W pojeciu trafno$ci teoretycznej pomiaru, jako ,.trafno$¢ ustalona na podstawie zebranych
dowodow”. Stanowi istotna cze$¢ interpretacii typu B:(2) ,,ilo§¢” — (3) ,.jakosé™".

Sprobujmy przesledzi¢ krok po kroku wykonanie zadania zwigzanego z opisem umie-
jetnosci ucznidw postugujac si¢ kartoteka arkusza egzaminacyjnego, w ktorej podano tatwosé
zadan. Przyjrzyjmy sig tabeli 2., w ktdrej zadania uporzadkowano malejaco wedlug wskazni-
ka tatwosci. Tabela sktada si¢ z oSmiu kolumn. W nagléwku tabeli od lewej kolejno znajduja
si¢ numery zadan, nazwa sprawdzanej czynnosci, obszar umiejetnosci, do ktorej to zadanie
zostato przyporzadkowane, tatwos$¢ zadania, maksymalna liczba punktéw mozliwa do uzy-
skania za rozwiazane zadanie (lub czynno$¢ punktowana osobno w zadaniu ztozonym), punk-
ty skumulowane. Ostatnia kolumna zawiera numer stanina odpowiadajacy przedziatlowi su-
rowych wynikow testowania (inna skala — standardowa dziewiqtka, o ktorej bedzie mowa
w dalszej czg$ci opracowania).

Sprobujmy przeprowadzi¢ analizg osiagnie¢ Wojtka (15 punktéw), Romka (25 punk-
tow) i Janka (37 punktow), ktérych wyniki punktowe zostaty podane w tabeli 1.

! B.Niemierko, Zatozone i efektywne znaczenie tresciowe egzaminacyjnej skali pomiarowej. Tezy referatu na X
Konferencje Diagnostyki Edukacyjnej w Krakowie, wrzesien 2004



Wojtek otrzymat ze sprawdzianu 15 punktow. Przesuwajac wzrokiem po tabeli 2.
stopniowo od poczatku tabeli w dol, dojdziemy do wiersza, w ktérym wartos¢ skumulowa-
nych punktéw bedzie rowna wynikowi Wojtka a potem Romka i Janka. Czynnos$ci zamiesz-
czone w kartotece sa punktowane po 1 punkcie (z wyjatkiem jednej do 2 punktow), dlatego
tez, aby opisa¢ umiejetnosci Wojtka musimy przeczyta¢ wykaz czynnosci z 15 wierszy, (ktore
prawdopodobnie Wojtek opanowal, bo byly najtatwiejsze dla ogétu uczniéw) a nastepnie sta-
ra¢ si¢ uogolni¢ t¢ informacjg¢. Warto zauwazy¢, ze suma punktow uzyskana przez Wojtka za
kazdy z obszaréw standardéw podanych w tabeli 1 odpowiada sumie punktéw podanej w kar-

totece (tabela 2).

Tabela 2. Kartoteka arkusza sprawdzianu 2004, Chleb

L .. - Pkt. Pkt.
Nr zad. Uczeh: PLENT T ek Obszars;r;l(lgrqc';nosm " | Latwos¢ | zaza- | skumulo- | Stanin*
) danie wane
1. E;lslz(zsijeeg :)nformaqq z tekstu popularno- 11 Covta 0,95 1 1
19. :tc;izggg :t ;Ctiekstu poetyckiego charaktery- 11 Coyta 0.94 1 )
20, ;)cislzg;tslg : pouczenie wyplywajace 11 Coyta 0,94 | 3
2L p1§ze nayv1qzujqc do sytuacji przedstawio- 2] Pisze 0,93 1 4
nej w wierszu
2 Od:i]Z(mee informacj¢ z tekstu popularno- 11 Covta 0.91 1 5
naukowego 1
3 Iolgﬁlz(ztxjee:g ;nformaCJQ z tekstu popularno- 11 Coyta 0.91 1 6
231 lrl(;zrgsvz;l;glel zboza wérod innych roslin 36 Rozumuje 0.87 1 7
21.1IV. | odtwarza tre$¢ wiersza 2.1 Pisze 0,86 1 8
rozumie znaczenie stow uzytych
18. | w kontekscie tresci wiersza (chleb zamie- 1.1 Czyta 0,82 1 9
nit sie w kamien)
pisze poprawnie pod wzglgdem ortogra- Pis
22. 111 ficznym (krotki tekst) 2.3 isze 0,78 1 10
zachowuje sp6jnos¢ wypowiedzi i przy-
21.11. | czynowo-skutkowa zalezno$¢ miedzy 2.1 Pisze 0,76 1 11
zdarzeniami
14. | odczytuje tekst popularnonaukowy 1.1 Czyta 0,75 1 12 2
.. . Korzysta
16. | postuguje si¢ przypisem 4.1 - informacji 0,74 1 13
2311 porzqd}(uje wyrazy w kolejnosci alfabe- 41 Korzysta 0,74 1 14
tycznej z informacji
odczytuje informacj¢ dotyczaca dtugosci
10. | przechowywania produktu z tekstu 1.1 Czyta 0,73 1 15 3
u uzytkowego




Sprawdzane czynnosci: Obszar umiejgtnosci - L35 e
Nr zad. , prawdzane czyinosct. S7Al WIIJENOSCL = | ¥ htwosé | zaza- | skumulo- | Stanin*
Uczen: standard .
danie wane
17, dostrzega elementy basniowe w tekscie 11 Coyta 0.73 1 16
poetyckim
21q1. | OPowiada historig przedstawiong 2.1 Pisse 0.73 > | 17-18
w wierszu, charakteryzuje bohaterow
9. oblicza koszt zakupow 53 Wykorzystuje 0,71 1 19
13. oblrlc.za roznicg czasu wykonywania czyn- 53 Wikorzystuje 0.7 1 20
nos$ci karmienia ptakow
21 |Pisze og.{oszc?me w formie komunikatyw- 21 Pisse 0.67 1 71
nej i zwigzlej
4
wybiera prostopadtoscian o najwigkszej .
8. . . 5.5 Wykorzystuje 0,64 1 22
powierzchni
pisze poprawnie pod wzgledem ortogra- pi
21.VIL ficznym (dhuzszy tekst) 2.3 isze 0,62 1 23
21.VIIL | pisze poprawnie pod wzgledem interpunk- 23 Pisse 0,57 1 24
cyjnym
5 rozpoznaje zboze na podstawie opisu 36 Rozumuje 0,57 1 25
kwiatostanu 5
|5, |tozpoznaje uosobienie wystgpujace w 12 Coya 0,56 | 26
przystowiu
4. umieszcza datg w przedziale czasowym 3.1 Rozumuje 0,56 1 27
51 V] |Pisze poprawnie pod wzgledem jezyko- 23 Pisse 0,55 1 28
wym
oo [ |umieszeza w ogloszeniu niezbgdne infor- 21 Ppisse 0,53 1 29
macje
7 wykomye obliczenia procentowe dotycza- 53 Wikorzystuje 0.52 1 30 6
ce wagi
dobiera $rodki jezykowe stuzace do okre-
21.V. |$lenia charakterow postaci i oceny ich 23 Pisze 0,51 1 31
zachowania
wskazuje diagram ilustrujacy zawartos¢
12. | poszczegdlnych sktadnikow odzywcezych 3.5 Rozumuje 0,5 1 32
w produkcie ;
6. oblicza odlegtos¢ postugujac sig skala 53 Wikorzystuje 0,48 | 33
mapy
24 111 | ustala sposob obliczenia wielkosci plonu 3.8 Rozumuje 0,35 1 34
24.1 | ustala sposob obliczenia trapezu 3.8 Rozumuje 0,33 1 35
24TV, wykonup obliczenia dotyczace po- 53 Wykorzyste.. 033 1 36
wierzchni 8
wskazuje wyrazenie arytmetyczne prowa-
11. | dzace do obliczenia wartosci energetycz- 3.5 Rozumuje 0,28 1 37
nej produktu
4TI wykonuje? obliczenia dotyczace po- 53 Wkoraystuje 0.25 1 38
wierzchni
24 V. wykonuje obliczenia dotyczace wielko$ci 53 Wikorzystuje 0.25 | 39 9
plonu
)5 | opisuje sytuacje przgdstawmna( w zadaniu 35 Rozumuje 023 | 40
7a pomoca wyrazenia arytmetycznego

*Stanin (1do 9) odpowiadajacy przedzialom punktowym stanowiacym wynik normowania surowych wynikoéw

uczniow.




Wojtek, ktory uzyskal 15 punktow na 40 mozliwych dobrze radzi sobie z czytaniem
1 korzystaniem z informacji. Sprawnie czyta zaréwno teksty popularno naukowe, poetyckie,
jak 1uzytkowe, uzyskujac w tym zakresie az 83% punktow mozliwych do uzyskania
(10 punktow za czytanie + 2 pkt. za korzystanie...). Wojtek opanowat na poziomie podsta-
wowym umiejetnos¢ pisania, uzyskujac 1/3 mozliwych punktéw. W wypowiedzi pisemnej
zachowuje spdjno$¢ przyczynowo-skutkowa, potrafi postuzy¢ si¢ przypisem i wykonywac
tatwe zlozone zadania np. rozpoznaé zboza wérdd innych roslin uprawnych i porzadkowac je
w kolejnosci alfabetycznej. Potrafi odtworzy¢ tre$¢ wiersza rozumiejac znaczenie zastosowa-
nego porownania. W kroétkich tekstach zachowuje poprawnos$¢ ortograficzna. Wykazal sie
natomiast zupelna bezradnoscia intelektualna w rozwiazywaniu zadan matematycznych za-
réwno zamknigtych, jak i otwartych. W przysziosci powinien skoncentrowaé swoja uwagg na
nauce matematyki. Niestety nie jesteSmy w stanie powiedzie¢ czy opuszczat zadania czy tez
podejmowatl nieudane proby ich rozwiazania. Rozmowa z uczniem pomoglaby w dalszym
samodzielnym planowaniu pracy przez ucznia by¢ moze takze z zaangazowaniem rodzicow

lub rodzenstwa.

Romek, ktory uzyskat 25 punktow na 40 mozliwych, czyli 63% podobnie jak Wojtek najle-
piej radzi sobie z czytaniem i korzystaniem informacji. Romek posiada te same umiej¢tnosci,
ktore zostaty zapisane przy Wojtku wykazujac si¢ dodatkowo umiejetnoscia wskazania ele-
mentow basniowych w tekscie poetyckim. W zakresie pisania wykazuje si¢ dodatkowo umie-
jetnoscia charakteryzowania bohateréw. Poprawnos¢ ortograficzna zachowuje piszac zarowno
krétkie, komunikatywne formy wypowiedzi, jak 1 dtuzsze zwiazane np. z charakterystyka
bohateréw na podstawie tresci wiersza. Romek potrafi wykona¢ proste czynno$ci matema-
tyczne zwiazane z obliczaniem kosztéw zakupu, rdéznicy czasu migdzy dwoma czynno$ciami
oraz dokona¢ wyboru prostopadtoscianu o najwigkszej powierzchni. Rozrdznia nie tylko zbo-
za wsrod innych roslin, ale rozpoznaje je takze na rysunku. Romek wykazuje jeszcze bezrad-
no$¢ intelektualna wobec zlozonych zadan matematycznych lub pracuje wolno i nie zdazyt
rozwiaza¢ kolejnych zadan. Analiza zadan, ktore rozwiazat Romek wskazuje, ze opuszczal
zadania, ktore moglyby sprawi¢ mu ktopot lub podejmowal nieudane proby ich rozwiazania
np. zad. 4, 6, 7,11 (bez punktow) a wykonal cz¢sciowo poprawnie zad. 21. Powinien skoncen-
trowaé, wigc swoja uwage na ¢wiczeniu rozpoznawania dat w przedziale czasowym, czytaniu
diagraméw, wykonywaniu obliczen dotyczacych czasu, obliczaniu powierzchni figur ptaskich

np. trapezu, skali mapy itp.

Janek uzyskat 37 punktéw na 40 mozliwych. Janek jest biegly w rozwiazywaniu za-

dan. Mozna sadzi¢, ze mial trochg za mato czasu lub nie zdazyt przepisa¢ rozwiazania z brud-



nopisu. Swiadczyé o tym moze fakt, ze Janek nie otrzymat kompletu punktow za przedostat-
nie zlozone zadanie (ustalil sposob obliczenia pola trapezu i wielko$ci plonu) i ostatnie zada-
nie 25 (w tabeli 2., to trzy ostatnie czynno$ci). Mimo tego, osiagnigcia Janka we wszystkich
pigciu sprawdzanych umiejgtnosciach sa bardzo dobre. Janek uzyskat od 75 do 100% punk-
tow mozliwych do uzyskania a to bardzo dobry rezultat. Janek jest, zatem wszechstronnie

przygotowany do nauki w gimnazjum!

Kazdy uczen okregu OKE, niezaleznie czy i jak zrobi to nauczyciel w szkole, moze
osobiscie lub razem z rodzicami sprawdzi¢ przez Internet czy otrzymal punkty za kazde
z zadan 1 komentarz do tego czy zadanie to byto trudne dla ogdtu uczniow w klasie, szkole,
okrggu OKE. Pozostajac w toku refleksji nad wynikami w szkole warto zada¢ kilka pytan

najbardziej zainteresowanym a wigc nauczycielom i uczniom.

Czy takich rezultatéw egzaminacyjnych Wojtka, Janka i Romka spodziewali si¢ ich
nauczyciele? Jaki wynik sprawdzianu prognozowali sami uczniowie i ich rodzice? Dlaczego
wlasnie taki? Warto zapisa¢ takze, jakich argumentéw uzyja nauczyciele, uczniowie, rodzice

w trakcie prezentacji uzasadniania spodziewanego wyniku.

Stale rosnie zainteresowanie skalami roznicowymi w naszych szkotach. Polega ona na
uporzadkowaniu wynikéw punktowych od najmniejszego do najwigkszego i1 podaniu, w kto-
rej grupie plasuje ucznia uzyskany wynik. W informatorach zawierajacych wyniki sprawdzia-
nu/egzaminu dla obszaru okr¢gowej komisji, znajduja si¢ tabele prezentujace wyniki dla

uczniow 1 szkot w znormalizowanej skali standardowej dziewiqtki (tabela 2).

Skale tg sposrod wielu stosowanych w psychometrii wybrano jako najbardziej poleca-
na dydaktykom. Jest to skala najkrétsza, dziewigciopunktowa, zwana staninowq (ang. stanine
scale, skrot terminu standard nine, ,standardowa dziewiatka”, zaproponowana przez
J.P.Guilforda (1942). Srednia arytmetyczna stanindw wynosi 5, a ich odchylenie standardowe
wynosi 2. B.Niemierko zaproponowal — wytworom statystyki - staninom nadanie charakteru
dydaktycznego poprzez przyznanie im nazw: najnizszy, bardzo niski, niski, sredni, wyzej

Sredni, wysoki, bardzo wysoki i najwyzszy.

Ustalanie norm staninowych przebiega w skrocie nastgpujaco: ustalenie sumy punk-
tow uzyskanych za rozwiazanie wszystkich zadan sprawdzianu lub egzaminu dla kazdego
z uczniéw (surowy wynik testowania). Porzadkujemy rosnaco wyniki a nastgpnie zestawiamy
liczebnosci uczniéw wedhug punktow (np.od 0 do 40) i przedstawiamy je w procentach. Na-
stepnie liczymy skumulowanie liczebnosci przez ich kolejne dodawanie i przedstawiamy li-

czebno$ci skumulowane jako procenty skumulowane. Ustalamy rangi centylowe. Kolejny



krok polega na podziale skali surowych wynikéw testowania (np. 0 do 40 punktow) na dzie-
wig¢ przedzialéw zawierajacych kolejno 4-7-12-17-20-17-12-7-4 procent, po czym numeru-
jemy przedzialy od 1 do 9 (staniny) i przyporzadkowujemy surowym wynikom testowania

okre$lenia dydaktyczne skali: najnizszy, bardzo niski... bardzo wysoki, najwyzszy’.

Wykonujac czynnosci zwigzane z normalizacja wynikow (w okrggowych komisjach) a co
jeszcze wazniejsze korzystajac z tabel w szkotach, nauczyciele musza pamigtac, ze staniny
nie maja nic wspdlnego ze spetnieniem wymagan programowych. Nawet wynik wyzej sredni
czy wysoki dla ucznia czy szkoty nie gwarantuje, ze zostaty spelnione wymagania programo-

we przez uczniow, ktorych wynik wyrazony jest tym stopniem.

Tabela 3. Wynik surowy ucznia a odpowiadajacy mu stopien skali standardowej dziewiqtki (sprawdzian w klasie VI)

Procent 2001/2002 | 2002/2003 |  2003/2004
Stanin og6hu Opis dydaktyczny
uczniow Przedziaty punktowe wyniku
OKE

1 4 0do 15 0do 15 0do 10 najnizszy

2 7 16 do 20 16 do 19 11 do 14 bardzo niski

3 12 21do 25 20do 23 15do 19 niski

4 17 26 do 28 24 do 27 20 do 23 nizej $redni

5 20 29do 32 28 do 31 24 do 27 Sredni

6 17 33do35 32do 34 28 do 31 wyzej $redni

7 12 36 do 37 35do 36 32 do 34 wysoki

8 7 38 37 do 38 35do 37 bardzo wysoki

9 4 39do 40 39do 40 38 do 40 Najwyzszy

*OKE Krakow — liczba uczniow okoto 114 000 (Arkusz AO1)

Skale znormalizowane a wigc skale roznicowe, sa przeznaczone do porownywania wynikow
testowania (egzaminowania) ucznidw i szkoty. To poréwnywanie moze dotyczy¢ wyniku
testowania (ogotem), obszaréw kompetencji czy przedmiotow. Poniewaz umiejgtnosci
uczniéw w duzych populacjach (np. obszaru OKE) zmieniaja si¢ wolno, to poréwnanie war-
tosci punktowej przedzialow w skali staninowej w kolejnych latach moze wskazywac na r6z-
nice trudnosci testéw w latach 2001/2002 1 np. 2003/2004. To oczywiscie tylko jedna
z mozliwosci, ktora nalezatoby wzia¢ pod uwagg przy analizie. Inna z mozliwosci, ktora trze-
ba rozwazy¢ to np. taka, ze osiagnigcia uczniow sa nizsze lub wyzsze w kolejnych latach. Na
podstawie tabeli 3. stwierdzamy, ze wynik surowy ucznia 38 punktow w roku 2001/2002, to
wynik bardzo wysoki (8 stanin). Ten sam wynik w roku 2002/2003 to takze wynik bardzo
wysoki. W roku 2003/2004 wynik 38 punktéw to wynik najwyzszy (9 stanin). Prawdopodob-

nie arkusz egzaminacyjny w 2004 roku byl nieco trudniejszy. Az 96% uczniow OKE Krakow

2 B.Niemierko, 1999, Pomiar wynikow ksztatcenia, WSiP, Warszawa 1999, s.273



ma wynik nizszy od wyniku tego ucznia (dodaj procent ucznidow z nizszym wynikiem w ko-

lumnie drugiej 4+7+12+17+12+7).

Sprébujmy po kolei od szczegotowych informacji o wynikach trzech uczniow przejsc
do uogolnien, ktére pozwola nam nie tylko utrzymaé w pamigci zréoznicowanie umiejetnosci
kilku naszych ucznidéw w klasie, ale wyrobi¢ sobie pewien ogoélny obraz umiejgtnosci
uczniéw w naszej szkole, klasie czy ucznia, ktorego osobiscie nie znamy, ale wiemy ile punk-

tow uzyskal na sprawdzianie.

Tresciowe znaczenie sprawdzajqce przedziatu skali

Kazdy przedziat skali wynikdw pomiaru sprawdzajacego (np. stanin) moze by¢ scha-
rakteryzowany w terminach opanowanych i nieopanowanych czynnosci. Wymaga to ustalenia
normy ilo$ciowej jako minimalnego oczekiwanego prawdopodobienstwa rozwiazania zadan
testu’.

Za B.Niemierko (1990) przyj¢to w OKE Krakow, ze: dana kategoria umiejgtnosci zo-
stata opanowana przez ucznioéw, jesli fatwos¢ (rfatwos¢) zadan sprawdzianu powiazanych z ta
kategoria wynosi nie mniej niz 0,7. Oznacza to, ze uczniowie uzyskali, co najmniej 70%
punktéw mozliwych do zdobycia za rozwiazanie tych zadan®. Granica 0,7 jest oczywiscie
umowna. Moga istnie¢ powody przesunigcia tej granicy w gorg (np. spotecznie doniosty
1 skodyfikowany material ksztatcenia, jak ortografia jgzyka polskiego) lub w doét (np. nieza-
dowalajace obycie ucznidow z metoda sprawdzania osiagnie¢ lub inne szczegdlne warunki
obnizajace wynik sprawdzianu. Zmiana tej normy o kilka procent (o jedno zadanie) moze
mie¢ daleko idace skutki dla wielu analiz i wynikajacych z nich wnioskow.

W tabeli 3 zawarto wyliczone dane stanowiace podstawg do narysowania krzywych
charakterystycznych dla pigciu sprawdzanych umiejgtnosci. Ponizej, na rys.1. przedstawiono
krzywe charakterystyczne sprawdzanych podczas sprawdzianu 2004 kategorii umiejetnosci.
Nachylenie krzywych §wiadczy o wzro$cie umiejgtnosci uczniow we wszystkich pigciu kate-
goriach wraz z wynikiem w skali standardowej dziewiatki. Dwie z pigciu kategorii umiejgtno-
$ci byly wyraznie trudniejsze: rozumowanie i wykorzystywanie wiedzy w praktyce. Najwyzsze
osiagnigcia uczniow odnotowano w kategorii czytana.

Uczniowie z wynikiem od 1 do 3 stanina wiacznie (czyli z wynikiem do 19 punktow —

patrz tabela 3) nie opanowali, zadnej ze sprawdzanych umiejgtnosci na poziomie 70%. Roz-

3 B.Niemierko, Zalozone i efektywne znaczenie tresciowe egzaminacyjnej skali pomiarowej. Tezy referatu na X
Konferencj¢ Diagnostyki Edukacyjnej w Krakowie, wrzesien 2004 ( teza VIII)
4 B.Niemierko, 1990, Pomiar wynikow ksztatcenia, WSiP, 1999



wiazali wiele zadan (az 19), w tym przede wszystkim potwierdzili umieje¢tnos¢ czytania zbli-
zajac si¢ do progu 70% (p =0,69). Wykorzystujac propozycje B.Niemierko nadania okreslen

poszczegolnym grupom uczniom uczniéw moglibySmy o nich mowic ,,nowicjusze”.

Krzywe charakterystyczne sprawdzanych umiejetnosci
w zalezno$ci od wyniku w skali standardowej dziewigtki
—e— Czyta
0,& ] —t— & —m— Pisze
1 |
% §§ Rozumuje
ad s
§’§ Korzysta z
Informaciji
1 2 3 4 S 6 7 8 9 —x¥— Wykorzystuje
Staniny wiedze w praktyce

Rys. 1.Krzywe charakterystyczne sprawdzanych umiejetnosci

Kolejna grupe stanowia uczniowie z wynikiem 4 stanina, ktorzy przekroczyli jeden
proég w zakresie czytania na poziomie 70%, to ,praktykanci”. Uczniowie z wynikiem 5 1 6
stanina, ktorzy przekroczyli trzy progi umiejgtnosci w zakresie czytania, pisania i korzystania
z informacji na poziomie minimum 70% to ,, biegli”.

Tabela 4. Tresciowe znaczenie skali standardowej dziewiatki dla wynikéw uczniow w skali staninowej

Wykorzystuje Sredni wynik
Czyta Pisze Rozumuje z Iifl(g)zrzrf:tiji wiedzg dia rupy Kumulatywne opanowanie
Stanin w praktyce UCZNIOW, umiejgtnosei na poziomie
0 ktérych rzyjetej normy 70%
Srednia tatwos¢ umiejetnosci dla 9 grup uczniow mowa P
w wierszu*
1 0,39 0,11 0,13 0,18 0,15 7,79 U?Znif?“l’ie Wykor;luja popraw-
nie wiele roznych czynnosci
2 0,56 0,27 0,18 0.32 0,21 12,67 (do 19 zadan) ale brak takiej
3 0,69 0,46 0,23 0,49 0,26 17,25 umicjgtnosei, ktorej prog 70%
’ ’ ? ’ i § punktow byltby osiagnigty.
4 0,78 0,63 0,29 0,67 0,32 21,61 > 70% czytanie
5 0,85 0,74 0,39 0,81 0,41 25,52 > 70% pisanie i
6 0,91 0,81 0,54 0,89 0,56 29,43 korzystanie z informacji**
7 0,93 0,85 0,70 0992 0974 32,96 > 70% rozumowanie i
8 0,96 0,89 0,84 0,96 0,87 35,94 wykorzystanie wiedzy
9 0,99 0,96 0,95 0,98 0,96 38,69 w praktyce

* Np. sredni wynik wynoszacy 7,79 - to sredni wynik 4% uczniow, z najnizszymi wynikami (stanin 1) itd. Minimalng i maksymalng warto$¢
przedziatu surowych punktow mozna odczyta¢ w tabeli 2. Dla stanina 1 to 0 do 10 punktow.

**Jezeli w wierszu odpowiadajacym 5 staninowi sa wymienione dwie umiejgtnosci, to oznacza, ze zostaly przez niego opanowane takze
umiejgtnosci wymienione w wierszach powyzej a wigc wierszu odpowiadajacym 4 staninowi.

Uczniowie z wynikiem 6 stanina wprawdzie wykonali wigcej zadan poprawnie, o czym
swiadczy wyzsza tatwos¢ wszystkich pigciu kategorii umiejetnosci, ale mimo wszystko nie
przekroczyli jeszcze progu normy 70% w kolejnych umiejgtnosciach. ,,Mistrzowie”, to

uczniowie z wynikiem 7 1 8 stanina, ktorzy przekroczyli proég 70% normy punktow we
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wszystkich pigciu kategoriach umiejgtnosci (w tabeli 3 - szare komorki). W ostatniej kolum-
nie pofaczono trzy wiersze podkreslajac, ze w sumie 23% uczniow (12%+7%+4%) trzech
wojewodztw OKE w Krakowie opanowalo sprawdzane umiejgtnosci na poziomie 70% i wyz-
szym. Umiej¢tnosci uczniéw z wynikami 8 19 stanina sa wyzsze dochodzac do minimum
0,95 tatwosci we wszystkich kategoriach umiejgtnosci. Uczniow z wynikiem 9 stanina mo-

zemy nazwac ,,ekspertami”. We wszystkich pigciu sprawdzanych umiejgtnosciach osiagngli

)
.
15 | ' - ﬂ

10 A f
clm L E
9

1 2 3 4 5 6 7 8

norm¢ 95% 1 wyzsza.

O w % ucznidw

Rys. 2. Wyniki Wojtka, Romka i Janka na skali standardowej dziewiatki

Rozwazajac merytoryczna podstawe do aprobaty wynikdéw ucznidow klas VI szkot podstawo-
wych wedtug przyjetej 70% normy punktéw w kazdej z badanych kategorii umiejgtnosci mo-
zemy powiedzie¢, ze w pelni aprobowane sa wyniki 23% uczniow, ktoérzy uzyskali w sumie
od 32 do 40 punktéw. Na skali staninowej, to 7, 8 1 9 stanin, czyli wynik wysoki, bardzo wy-
soki i najwyzszy.

W ten oto sposob przeszliSmy od wyniku punktowego pojedynczych uczniow Wojtka
(,,nowicjusz”), Romka (,,biegty””) i Janka (,,mistrz”’) do znaczenia tresciowego wyniku grup
uczniow, ktorych wynik wyrazono stopniem skali standardowej dziewiatki. Opisane wyniki
trzech uczniow w formie opisowej uwzgledniajacej sprawdzane czynnosci, jak 1 uogolnione;j
do sprawdzanych kategorii umiejetnosci winny stanowi¢ w naszych nauczycielskich umy-

stach modele odniesienia dla opisania osiagni¢¢ innych uczniow.

11



Tresciowe znaczenie skali staninowej dla szkot

Sprébujmy w podobny sposéb jak w przypadku wynikow uczniéw przeanalizowad
wyniki szkot w skali staninowej. Ponizej w tabeli 5. przedstawiono poréwnanie przedziatow
punktowych odpowiadajacych poszczegdlnym staninom w trzech kolejnych latach spraw-
dzianu zewngtrznego. Mozna zauwazy¢, ze rozstgp Srednich wynikéw szkot OKE
w Krakowie (wojewddztwo lubelskie, matopolskie, podkarpackie), w kolejnych latach zwigk-
sza si¢ z 25,0 do 26,59 punktoéw, co stanowi 66% dhugosci skali surowych punktow (40 punk-
tow). Na podstawie opinii gldéwnego egzaminatora sprawdzianu mozna powiedzie¢, ze test
zastosowany w br. byl trudniejszy od poprzednich ,,siggnigto do sprawdzenia umiejgtnosci
zwyzszej potki”. Obnizenie wynikow w 2004 roku w stosunku do roku 2002/2003
12003/2004 mozna wiaza¢ takze ze zwigkszeniem obiektywizmu egzaminacyjnego w zwiaz-
ku z obecnoscia w kazdym zespole nadzorujacym a wigc na kazdej sali nauczyciela z innej
szkoty a w kazdej szkole takze dodatkowo, co najmniej jednego nauczyciela eksper-

ta/obserwatora sprawdzajacego przestrzeganie procedur egzaminacyjnych.

Tabela 5. Przedzialy punktowe odpowiadajace skali standardowej dziewiatki w latach 2002-2004 dla wynikow szkét

2001/2002 | 2002/2003 | 2003/2004 Procent [ .o
Stanin . ogotu szkot pis dydaktycz-
Przedziaty punktowe OKE ny wyniku
1 13,50 do 25,00 12,71 do 24,34 10,00 do 19,86 4 najnizszy
2 25,10 do 26,56 24,35 do 25,79 19,87 do 21,48 7 bardzo niski
3 26,57 do 27,80 25,80 do 27,05 21,49 do 22,98 12 niski
4 27,81 do 29,00 27,06 do 28,29 22,99 do 24,32 17 nizej $redni
5 29,01 do 30,30 28,30 do 29,45 24,33 do 25,68 20 sredni
6 30,31 do 31,50 29,46 do 30,62 25,68 do 27,10 17 wyzej $redni
7 31,51 do 33,10 30,63 do 31,78 27,11 do 28,60 12 wysoki
8 33,11 do 34,40 31,79 do 32,99 28,61 do 30,14 7 bardzo wysoki
9 34,41 do 38,50 33,00 do 38,00 30,15 do 36,59 4 najwyzszy

Wynik $redni kazdej szkoly, to najczesciej stosowana miara w praktyce we wszystkich
opracowaniach i analizach wynikow wewnatrz szkot a takze w publikacjach prasowych. Ta
miara najchetniej postuguja si¢ przedstawiciele organdéw prowadzacych i nadzorujacych szko-
ly. Poprzez raporty okregowych komisji spopularyzowano inna skalg, skal¢ staninowa.
Po trzech latach nalezy stwierdzi¢, ze przekazywana w ten sposob informacja a zwtlaszcza jej
dydaktyczny opis: wynik nizej sredni, sredni, wyzej sredni ... jest przyjmowana zyczliwie,
nie stwarza wrazenia tworzenia rankingu szkot. Latwiej si¢ nia mozna postugiwaé rejestrujac
pozycje szkoty w stosunku do innych szkot na terenie gminy, miasta, dzielnicy czy rejonu
nadzoru - srodowiskowo bardziej jednorodnych. Skala jest krotka a na kazdej pozycji tej skali

bardzo wiele szkot. Dla stanina 11 9 w OKE Krakow to 140 szkdét, dla 5 stanina 702 szkoty.
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W kazdej gminie czy kazdym mie$cie, co najmniej kilka szkot bedzie miato ten sam wynik w
skali staninowej. To daje poczucie bezpieczenstwa i zmusza do refleksji nad pozycja wlasnej
szkoty. Mozna obserwowa¢ rozwdj kazdej ze szkoét na tle innych — sasiednich, uwzgledniajac

roznice w warunkach rekrutacji do nich (np. selekcji do szkot muzycznych).

Tak jak wyniki uczniow w catej populacji tak wyniki szkét z roku na rok nie ulegaja
radykalnej zmianie (tabela 6). Chociaz czasem, takie zmiany sa zauwazalne wraz z nastaniem
zdolniejszego rocznika ucznidw, zmiang nauczyciela czy dyrektora szkoty. Zarejestrowano
takze przypadki zawyzenia wynikow szkoty w zwiazku z nieetycznymi zachowaniami
uczniéw 1 nauczycieli. Zwigkszony nadzor nad tymi szkotami spowodowat ujawnienie praw-
dy o jakosci ksztalcenia w nich. Pokazany w tabeli 6. przyklad prowadzenia dokumentacji
wynikow szkol w rejonie nadzoru wizytatora, zaproponowany wizytatorom przez autorke,
zostal uznany przez wizytatoréw jako bardzo dobry pomyst, ulatwiajacy rozpoznanie zr6zni-

cowania wynikéw w szkole 1 pozycji uczniow szkoly na tle populacji OKE.

Tabela 6. Poréwnanie wynikow szkét w latach 2002-2004

Liczba Sredni Opis dydaktyczny wyniku uczniow w skali staninowej
uczniow, wynik . bardzo o nizej . . wyzej . | bardzo L
kt(’)rzy. . .szkobl, / i najnizszy | - .o niski Sredni $redni Sredni wysoki S najwyzszy
przystapili 1 wynik 1 2 3 4 5 6 7 8 9
do w skali
sprawdzianu | staninowej
4% 7% | 12% | 17% | 20% | 17% | 12% 7% 4%
Szkota 126105-04P04 Procentowy udzial uczniéw w szkole wedtug wyniku koncowego
23 3735 | 9 | 2002 9 4 26 30 30
27 36,04 | 9 | 2003 22 33 33 11
26 3423 | 9 | 2004 8 19 15 23 35
Szkota 126105-18P0P
117 3334 | 7 | 2002 2 3 3 7 17 26 21 8 13
119 31,76 | 7 | 2003 3 5 7 25 26 18 11 5
105 3238 | 9 | 2004 2 0 3 7 10 9 24 20 26
Szkota 126102-09P06
27 3430 | 8 | 2002 4 4 18 26 33 4 11
36 3494 | 9 | 2003 17 33 14 22 14
36 31,67 | 9 | 2004 0 0 6 8 11 22 11 17 25
Szkota 126103-24P0I
59 30,02 | 5 | 2002 0 2 12 11 10 12 8 3 1
82 30,81 | 5 | 2003 5 4 11 16 21 17 15 9 4
82 26,63 | 6 | 2004 1 1 13 20 18 20 11 10 6

Réznice w trudnosci testow w kolejnych latach przynosza, mimo zwigkszonego wy-
sitku nauczycieli w szkotach informacje o tym, ze $redni wynik w 2004 roku jest nizszy niz
w latach poprzednich. Wowczas to przychodzi mysl, ze moze takze w innych szkotach ten

wynik byt nizszy? Cze¢sto z ulga po spojrzeniu w tabele z wynikami w skali staninowe;,
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stwierdzamy, ze pozycja szkoty w stosunku do innych szkét nie ulegla zmianie. Np. w roku
2002/2003 szkota miala $redni wynik rowny 32 punkty, to wynik wysoki (9 stanin). W roku
2003/2004 jej sredni wynik wynosi 30 punktow, jest zatem o 2 punkty nizszy, ale nadal szko-
fa utrzymata wynik wysoki (tabela 4). Czasem nawet pozycja szkoly zmieni si¢ w stosunku do
innych o jeden stopien skali, mimo, Ze §redni wynik bedzie nizszy niz w latach poprzednich
(np. Szkota 126103-24P0I w tabeli 5). W przypadku tej szkoly zmienit si¢ organ prowadzacy
szkotg, co spowodowato wzrost zainteresowania nig w Srodowisku, zmienity si¢ takze wyma-
gania kierownictwa szkoly w stosunku do nauczycieli, co przyniosto widoczny rezultat pracy
Z uczniami.

Pamigtajmy jednak, podobnie jak to zostato powiedziane przy normalizacji wynikow
uczniéw, wynik szkoly w tej skali nie oznacza speilnienia wymagan programowych
w szkolach. Warto takze pamigtac, ze wyniki kazdej szkoty w skali staninowej nie zaleza wy-
facznie od tego, jaki wynik beda mieli uczniowie tej szkoty, ale takze od wynikow uczniow

w pozostatych szkotach.

Ponizej w tabeli 7 i1 na rys. 3 przedstawiono jak rdznia si¢ umiejgtnosci uczniow
w szkolach w zaleznosci od wyniku w skali standardowej dziewiatki w 2004 roku. Rozpocz-
nijmy analiz¢ tabeli 7. od sprawdzenia w kolumnach jak wzrastaja umiejgtnosci w szkotach
w kazdej kategorii umiejgtnosci wraz ze wzrostem stopnia skali od 1 do 9. Umiejgtnos¢ czy-

tania (p) zmienia si¢ w granicach od 0,70 do 0,91); pisania w granicach od 0,49 do 0,82 itd.

Tabela 7. TreSciowe znaczenie skali standardowej dziewiatki dla wynikow szkot

Korzysta | Wykorzystuje Sredni
Czyta | Pisze | Rozumuje | zinforma- wiedzg wynik Kumulatywne onanowa-
il w praktyce dla uczniéw nie urr?ie'qtnols?ci na Okreslenie
Stanin szkét, oziomije rzyjetej dla szkot
Srednia tatwos¢ umiejetnosci dla 9 grup szkot o ktorych P norm. p70Z/JQ J
(stanindéw 1-9) mowa y B
w wierszach
1 0,70 | 0,49 0,29 0,55 0,31 18,75 Czytanie 70% Szkoty
2 0,74 | 0,56 0,32 0,62 0,35 20,84 szczegolnej
3 0,77 | 0,60 0,36 0,65 0,39 22,28 troski
4 0,80 | 0,64 0,40 0,70 0,42 23,74 Korzystanie Szkoty
5 0,82 | 0,68 0,44 0,74 0,46 25,04 z informacji 70% na dorobku
6 0,84 | 0,71 0,48 0,77 0,51 26,38
7 0,86 | 0,74 0,53 0,80 0,56 27,77 L 0 Szkoty
8 [088]078] 058 0,83 0,61 2937 | Pisanie 70% wiodace
9 0,91 | 0,82 0,66 0,89 0,68 31,52
Rozumowanie E;Eﬁ?&al —5x
Ponizej przyjetej normy 70% Wykorzystywanie minimum
wiedzy w praktyce 70%
(1]

Na szaro zaznaczono komorki, w ktorych poziom osiagnie¢ uczniow dla szkoét w danej kate-

gorii umiejgtnosci osiagnal poziom 70% 1 wyzszy. W dwu kategoriach umiejgtnosci rozumo-
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wania i wykorzystania wiedzy w praktyce nawet szkoty, ktorych wynik w tej skali okreslamy
jako najwyzszy nie doprowadzily uczniow do takiego poziomu umiej¢tnosci (cho¢ bardzo
niewiele im jeszcze brakuje do osiagnigcia tego progu). Na rys. 3 przedstawiono pordwnanie
poziomu tatwosci sprawdzanych kategorii umiejetnosci dla szkét z wynikami najnizszymi
(1 stanina) i najwyzszymi (9 stanina). Rozstegp tatwosci dla czytania wynosi 0,21 dla pisania

0,33 iprawie tyle samo dla korzystania z informacji; dla rozumowania i wykorzystywania

wiedzy w praktyce 0,37.
1
0,8 -
0,6 - O 1 stanin
0,4 O 9 stanin
0,2 +— —
0 : : :
Czyta Pisze Rozumuje Korzysta z Wykorzystuje
informaciji wiedze w
praktyce

Rys. 3. Roznica latwoSci sprawdzanych umiejetnosci w szkolach z wynikiem 1 i 9 stanina

Wro6¢my jednak do znaczenia tresciowego wyniku szkoly w skali staninowej. Czym roznia si¢
osiagnigcia w szkotach, o ktorych méwimy, ze ich wynik w skali standardowej dziewiatki

jest: niski (stanin 3), sredni (stanin 5), wysoki (stanin 7) i najwyzszy (stanin 9).

20

o elpB

10 | [l [l
9

1 2 3 4 5 6 7 8

Rys. 4. Normalizacja wynikéw dla szkol standardowa dziewiqtka

Na podstawie analizy rys. 5 mozemy stwierdzi¢, ze szkoty, ktorych wynik w skali sta-
ninowej rézni si¢ o jeden stopien skali, maja rézne tatwosci w kazdej kategorii sprawdzanej

umiejetnosci. Im wyzszy stopien skali tym wyzsze umiejetnosci uczniow w szkotach.
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Szkoly, ktorych wynik w skali staninowej wynosi 1, 2 lub 3 doprowadzily z powodze-
niem swoich uczniéw do poziomu przyjetej normy 70% w zakresie czytania. W dwu kolej-
nych pod wzgledem latwosci kategoriach umiejetnosci korzystanie z informacji 1 pisanie
zréznicowanie wynikow szkot (,,szczegdlnej troski”) waha si¢ od 0,49 do 0,65 (patrz tabela 7
1 rys.5) natomiast w dwu najtrudniejszych kategoriach wykorzystywanie wiedzy w praktyce

1 rozumowanie waha si¢ od 0,29 do 0,39.

Krzyw e charakterystyczne umiejetnosciw szkofach w ediug w yniku
w skali standardow ej dziew igtki

tatwosé
OO0
O—_NWPAhOOIONOO -

Staniny

—o— Czyta —8— Pisze —p— Rozumuje Korzysta z Informacji == Wykorzystuje w iedzg w praktyce

Rys. 5. Krzywe charakterystyczne umiejetnosci dla szkot

Reasumujac mozna stwierdzi¢, ze 23% szkot OKE Krakow z wynikiem od 1 do 3 sta-
nina doprowadzito swych uczniow do poziomu minimum 70% punktow w kategorii czytania
a w zakresie pozostalych umiejetnosci do poziomu od 30 do 65% punktow. Szkoty te, idac za
propozycja B. Niemierko mozna by okresla¢ jako szkoty ,,szczegdlnej troski”.

W szkotach, o ktérych mowimy, ze maja wynik sredni (5 stanin), uczniowie zgroma-
dzili 80% punktéw w zakresie umiejetnosci czytania, i przekroczyli prog 70% punktow
w zakresie korzystania z informacji. W zakresie pisania zblizaja si¢ do progu 70% natomiast
w dwu najtrudniejszych kategoriach rozumowania 1 wykorzystywania wiedzy osiagaja okoto
45% punktow. Reasumujac mozna stwierdzi¢, ze szkoly z wynikiem $rednim przekraczaja
prog przyjetej 70% normy w zakresie dwu kategorii umiejgtnosci. 40% szkot okregu OKE ma
wynik wyzszy niz opisano dla szkot z wynikiem $rednim. Szkoty z wynikami 4 i 5 stanina to
,,Szkoty na dorobku”.

We wszystkich szkotach z wynikiem 6, 7, 8 1 9 stanina, przekroczono prég normy
70% w zakresie trzech umiejetnosci: czytania, pisania i korzystania z informacji. W zakresie
dwu najtrudniejszych umiejetnosci rozumowania i wykorzystywania umiejetnosci w praktyce
uzyskano w szkotach od 48% do 68% mozliwych do uzyskania punktow. Tylko szkoty z wy-

nikiem 9 stanina a wigc 4% szkot z najwyzszym wynikiem zblizyto si¢ do normy 70% takze
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w zakresie rozumowania (66%) 1 wykorzystywania wiedzy w praktyce (68%). O szkolach,
ktoérych wynik miesci si¢ w przedziale odpowiadajacym 6, 7, 8 i czasem 9 stanina mozna by
moéwié, ze to ,,szkoty wiodace”. Natomiast szkoty, w ktorych wszystkie 5 sprawdzanych
umiejgtnosci byloby opanowanych na poziomie minimum 70% mozna by mowi¢ jako
0 ,,szkotach na medal”(propozycja autorki). Takich szkot w OKE Krakéw jest 23 na 138
szkot z wynikiem 9 stanina. Szkoly te stanowia niespelna 1% szkot OKE Krakow
(0,7%; N=3451).

Terytorialne zroinicowanie wynikow

Terytorialne zréznicowanie wynikow prezentowane kartograficznie przez komisje
okrggowe wykorzystuje dla pokazania zrdznicowania wynikéw uproszczona skalg stenowa
(od ang., standard ten) — standardowa dziesiatka, ktora charakteryzuja nast¢pujace parametry:
Srednia 5,5, odchylenie standardowe= 2,0. Sklada si¢ z ona z 10 jednostek stenow. Kazdej
jednostce odpowiada pewien procent wynikéw pod krzywa’. Odpowiednio kolejno 2%-5%-
9%-15%-19%-19%-15%-9%-5%-2%. CKE zaproponowata mapy pigciostopniowe poprzez

sumowanie po dwa przedziaty procentowe wynikéw pod krzywa normalng a wigc odpowied-

Wyniki sprawdzianu
w powiatach (2004)

B niski (5)

[ nizej $redni (17)
] sredni 27)
B wyzej sredni (17)

W wysoki (5)

Rys. 6. Terytorialne zréznicowanie wynikéw na obszarze OKE Krakéw

> Brzezinski J. Metodologia badarn psychologicznych, PWN, Warszawa, 1997, s. 541
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nio 7%-24%-38%-24%-7%.

Na rys. 6 zaprezentowano zréznicowanie wynikoéw w 71 powiatach wystgpujacych na obsza-
rze OKE Krakow. Rozstep wynikéw srednich miedzy powiatami wynosi okoto 6 punktow
1 prawie nie ulega zmianie w ciagu trzech lat. Na poziomie gmin to zréZnicowanie jest dwu-
krotnie wyzsze a na poziomie szkot przeszto trzykrotnie. Wschodnia i potudniowa czg$¢ ob-
szaru  OKE ma wyniki niskie lub nizej $rednie. Najwyzsze wyniki odnotowano
w najwickszych miastach i miastach na prawach powiatow: Krakowie, Lublinie, Rzeszowie,
Tarnowie, Kro$nie, Tarnobrzegu, Nowym Saczu, Zamos$ciu, Biatej Podlasce. Powiaty z wy-
nikami wyzej §rednimi wystepuja w kazdym z trzech wojewddztw, przy czym jest ich najwig-

cej w wojewodztwie matopolskim.

Zakonczenie

W wyniku wprowadzenia sprawdzianu zewngtrznego w klasach szostych w ciagu
trzech lat (2002-2004) zgromadzono wiele empirycznych danych pozwalajacych opisa¢ osia-
gnigcia ucznidéw na progu szkoty podstawowej i gimnazjum, co pozwoli doskonali¢ zapis
wymagan egzaminacyjnych a moze takze je z czasem ustopniowac. Intuicyjnie wyczuwane
roéznice migdzy poziomem ksztatcenia w szkotach znalazly potwierdzenie takze, w br. wyra-
zajace si¢ 27 punktowa roznica miedzy srednimi wynikami w szkotach przy 40 punktach
maksimum, czyli 66% dhugosci skali. Zrdéznicowanie wynikow $rednich uczniéw migdzy
gminami jest w br. nieco mniejsze niz w latach poprzednich i wynosi 9 punktéw 1 5 punktow
miedzy powiatami.

Zaobserwowano nastgpujace prawidtowos$ci: umiejetnos$¢ czytania i korzystania z in-
formacji w ciagu trzech lat utrzymuje si¢ na zblizonym poziomie zastugujacym na spoteczna
akceptacje. Poziom opanowania umiejetnosci pisania wykazuje wahania zalezne od wymaga-
nej formy wypowiedzi i jej dtugosci. Sprawdzanie tej umiejgtnosci rozpoczgto sig np. od za-
dania wymagajacego napisania kartki z pozdrowieniami zawierajacymi informacje gdzie i jak
spedzaja wakacje (2002 r.), przez list przekonujacy o tym, ze nie warto przesiadywac dtuzej
przed telewizorem (2003 r.) do przeksztalcenia tekstu poetyckiego Anny Kamienskiej, Ka-
mienny chleb w opowiadanie (2004 r.). Z kazdym rokiem zadanie byto nieco trudniejsze dla
ucznidw, mozna, wigc uzna¢ umiejetnosci uczniow w zakresie pisania za w miarg stabilne

i zashugujace na akceptacje.
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Tabela 8. Latwo$¢ wedlug sprawdzanych umiejetnosci w latach 2002-2004

Standard L e
2001/2002 2002/2003 2003/2004
Czytanie 0,80 0,79 0,82
Pisanie 0,79 0,77 0,68
Rozumowanie 0,75 0,69 0,46
Korzystanie z informacji 0,85 0,87 0,74
Wykorzystywanie wiedzy w praktyce 0,59 0,60 0,49
Ogolem 0,75 0,73 0,64

Poziom umiejetnosci rozumowania zmieniat si¢ z kazdym rokiem pokazujac coraz stab-
szy wynik uczniow. Stwierdzono, ze umiejetnos¢ ta zachowuje silng zaleznos¢ od tresci przed-
miotowych, na ktorych jest sprawdzana. W zadaniach polonistycznych rozumowanie wypada
lepiej a w matematycznych stabiej. Im wigcej jest zadan matematycznych w arkuszu i im trud-
niejsze to byly zadania (ztozone, wymagajace wykonania kilku kolejnych krokéw) tym stabszy

jest rezultat umiejetnosci ucznidéw w zakresie rozumowania.

Wykorzystanie wiedzy w praktyce pozostaje w tyle w stosunku do planowanych zadan re-
formujacej si¢ szkoty. Od deklaracji mowienia o potrzebie zmiany metod nauczania do jej po-
wszechnego stosowania w praktyce musi uptyna¢ trochg czasu. W dalszym ciagu wielu uczniéw

wykazuje bezradnos¢ intelektualng wobec zadan sytuacyjnych.

Zauwazono wigksza motywacje¢ 1 staranno$¢ w rozwiazywaniu zadan i lepsze wykorzy-

stanie czasu pracy podczas sprawdzianu przez uczniow.

Wyniki uczniéw w miastach sa nieco wyzsze niz na wsiach w ciagu trzech kolejnych lat
(patrz tabela 9) podobnie jak wyniki dziewczat sa wyzsze w stosunku do chiopcow (tabela 10).
Uwzgledniajac zréznicowanie sprawdzanych umiejgtnosci obu plci w 2004 roku nalezy stwier-
dzi¢, ze w zakresie czterech z nich umiejgtnosci dziewczat sa wyzsze a jednakowe dla obu plci
w zakresie wykorzystywania wiedzy w praktyce.

Tabela 9. Wyniki uczniow wedlug warstw i sprawdzanych umiejetnosci w latach 2002-2004

Latwosé
Standard 2001/2002 2002/2003 2003/2004
Miasto Wies Miasto Wies Miasto Wies

Czytanie 0,81 0,79 0,81 0,77 0,84 0,81
Pisanie 0,80 0,77 0,80 0,76 0,71 0,66
Rozumowanie 0,76 0,73 0,89 0,85 0,45 0,39
Korzystanie z informacji 0,88 0,85 0,72 0,67 0,78 0,71
Wykorzystywanie wiedzy w praktyce 0,62 0,58 0,62 0,58 0,35 0,31
Ogotem 0,76 0,73 0,75 0,71 0,67 0,61
Sredni wynik w punktach 30,4 29,2 30,0 28,4 26,8 24,4
Delta (Miasto-Wie$) w punktach 1,2 1,6 2,4
Liczba uczniéw ogodtem 114222 112 849 111431
Liczba uczniow 51971 | 62251 | 49654 | 63195 | 49030 | 62401
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Tabela 10. Wyniki dziewczat i chlopcow podczas sprawdzianu w latach 2002-2004

Latwos¢
Standard 2001/2002 2002/2003 2003/2004
K M K M K M
Czytanie 0,82 0,79 0,81 0,76 0,84 0,80
Pisanie 0,84 0,73 0,81 0,73 0,75 0,62
Rozumowanie 0,76 0,74 0,70 0,68 0,47 0,45
Korzystanie z informacji 0,88 0,84 0,89 0,85 0,80 0,69
Wykorzystywanie wiedzy w praktyce 0,59 0,59 0,60 0,59 0,49 0,49
Ogolem 0,77 0,73 0,75 0,71 0,67 0,61
Sredni wynik w punktach 30,80 29,03 30,14 28,24 26,8 24.4
Delta K-M (dziewczgta — chlopcy) w punktach 1,77 1,90 2,40

Tabela 11. Zestawienie czynnosci sprawdzanych podczas sprawdzianéw w latach 2002-2004 z wyodrebnieniem dwu grup
latwosci zadan

Rok Mocne strony ksztatcenia w szkotach Stabsze strony ksztatcenia w szkotach
(tatwos¢ zadan 0,70 do 1,0) (tatwos¢ zadan < 0,70)
e rozumienie tekstu literackiego (utwor poetycki) e odczytuje informacjg z tekstu popularnonaukowego
e wykonywanie obliczen dotyczacych czasu e zna osiagnigcia Polakow
e szacowanie uptywu czasu postugujac sig kalendarzem o wskazuje zrodto informacji
e wykonywanie obliczen dotyczacych masy e rozpoznaje rodzaje katow
o wykonywanie obliczen dotyczacych pienigdzy e rozumie informacjg z tekstu popularnonaukowego
e wykonywanie obliczen pole prostokata i objgtosci e rozumie teks literacki (mit)
(wody na lodowisku) e zna przeznaczenie stownikéw
2001/2002 o wykorzystuje w praktyce znajomos$¢ kierunkow geograficznych
e odczytuje dane z wykresu i dokonuje migdzy nimi prostych po-
réwnan
e wykonuje obliczenia dotyczace temperatury
e poprawnie pisze kartkg pocztowa
e pisze notatkg w formie tabeli
e wymienia sposoby przystosowania si¢ zwierzat do warunkow zi-
mowych
e tytuhluje tekst e wyjasnia na podstawie instrukcji zasady uzytkowania telewizora
e odczytuje informacje z tekstu popularnonaukowego e wykorzystuje w sytuacji praktycznej wlasnosci figur geometrycz-
umieszcza dat¢ w przedziale czasowym nych
e rozpoznaje intencj¢ osoby méwiacej w wierszu e odro6znia jezyk potoczny od poetyckiego
e rozpoznaje prostokat przedstawiony e rozumie glowna mysl wiersza
w podanej skali e wskazuje pordéwnanie
e porzadkuje wyrazy w kolejnosci alfabetycznej e wykonuje obliczenia procentowe
e okresla odbiorcg wiersza e oblicza dtugo$¢ przedziatu czasowego, majac podana jego czes¢
2002/2003  rozumie sens przenosny e wykonuje obliczenia dotyczace czasu
e odczytuje pouczenie z wiersza o formutuje wypowiedz ze $wiadomoscia celu
e wybiera program telewizyjny, kierujac si¢ wskazanym i zachowuje poprawnos¢ jezykowa
kryterium
e poréwnuje czas trwania zdarzen
e dane zapisane w tabeli przedstawia za pomoca diagra-
mu
e pisze na temat list stosujac celowo $rodki jezykowe
przestrzegajac normy jezykowe, interpunkcyjne i orto-
graficzne
e odczytuje informacje z tekstu popularnonaukowego e umieszcza dat¢ w przedziale czasowym
o okresla tematyke tekstu e rozpoznaje zboze na podstawie opisu kwiatostanu
e postuguje sig¢ przypisem e oblicza odlegtos¢ postugujac sig skala planu
o dostrzega w tekscie elementy realistyczne i basniowe e wykonuje obliczenia procentowe dotyczace wagi
2003/2004 e rozumie tre$¢ wiersza e wybiera prostopadtoscian o najwigkszej objetosci
e charakteryzuje posta¢ wystgpujaca w wierszu o wskazuje wyrazenie arytmetyczne prowadzace do obliczenia warto-
e odczytuje pouczenie wyptywajace z wiersza $ci energetycznej produktu
e opowiada historig przedstawiong w wierszu o wskazuje diagram opisujacy sytuacjg zadaniowa
e oblicza koszt zakupow e rozpoznaje przenosnig (uosobienie)
e odczytuje tekst uzytkowy (czas przechowywania pro- o dobiera $rodki jezykowe stuzace do okreslenia charakterow postaci
duktu) i oceny ich zachowania
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Rok

Mocne strony ksztalcenia w szkotach
(tatwos¢ zadan 0,70 do 1,0)

Stabsze strony ksztatcenia w szkotach
(fatwos¢ zadan < 0,70)

e oblicza uptyw czasu
e rozpoznaje zboza
e porzadkuje wyrazy w kolejnosci alfabetycznej

e pisze poprawnie pod wzglgdem jezykowym, ortograficznym, inter-
punkcyjnym,

e rozwiazuje zadania matematyczne (powierzchnia trapezu, jednostki
pola, wielkos¢ plonu)

e opisuje sytuacje przedstawiona w zadaniu za pomoca wyrazenia
arytmetycznego
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